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Niederschrift 
 

über die Sitzung des Finanz- und Wirtschaftsausschusses der Gemeinde Ostseebad 
Laboe (LABOE/FA/03/2015) vom 27.05.2015 

 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Rolf Strohmeyer  

Mitglieder 
Herr Jörg Erdmann  
Herr Walter Kreft  
Frau Inken Kuhn  
Herr Wilhelm Kuhn Vertreter für Herrn Rauschenbach 
Herr Carsten Leonhardt  
Herr Stephan Matthiesen  
Herr Michael Meggle Vertreter für Herrn Mai 
Frau Ulrike Nowack  
Herr Rudolf Wimber  
Frau Margit Wunderlich  

Gäste 
8 Bürgerinnen und Bürger  
Herr Volker Arp stellv. Wehrführer der FF Laboe 
Herr Jens Dittmann-Wunderlich Gemeindevertreter 
Frau Wiebke Eschenlauer Gemeindevertreterin 
Herr Horst Etmanski Gemeindevertreter 
Herr Eike Frank Giesler bürgerliches Mitglied und Vorsitzender Bau-

ausschuss 
Herr Martin Göttsch Eigenbetrieb 
Frau Ulrike Mordhorst Bürgermeisterin 
Herr Martin Opp Gemeindevertreter 
Herr Günter Petrowski Gemeindevertreter 
Herr Jürgen Schröder Gemeindevertreter 

Protokollführer/in 
Herr Sönke Körber Amtsdirektor 
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Hartmut Mai  
Herr Dieter Rauschenbach  
 
 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 20:34 Uhr 
Ort, Raum: 24235 Ostseebad Laboe, Schulstraße 1, im Gebäude der 

Grundschule (Cafeteria) 
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Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung der Sitzung durch den Vorsitzenden des FWA 
und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung, der 
Anwesenheit und Beschlussfähigkeit und Begrüßung 

 

   
 2.   Genehmigung der Tagesordnung; evtl. Dringlichkeitsvorla-

gen und Anträge und Beschlussfassung über die unter Aus-
schluss der Öffentlichkeit zu behandelnden Tagesord-
nungspunkte 

 

   
 3.   Einwohnerfragestunde  
   
 4.   Niederschrift der Sitzung des FWA vom 18.02.2015  
   
 5.   Mitteilungen des Vorsitzenden  
   
 6.   Mitteilungen der Bürgermeisterin  
   
 7.   Umsetzung der Aufträge der Gemeindevertretung -Antrag 

der Fraktion Wir Für Laboe- 
 

   
 8.   Hafenumfeld -Antrag der Fraktion GAL-  
   
 9.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung der Sitzung durch den Vorsitzenden des FWA und Fest-
stellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung, der Anwesenheit und 
Beschlussfähigkeit und Begrüßung 

 
Der Vorsitzende des FWA eröffnet die Sitzung, stellt die Ordnungsmäßigkeit der Ladung so-
wie die Anwesenheit und die Beschlussfähigkeit fest.  
 
 
 
TO-Punkt  2: Genehmigung der Tagesordnung; evtl. Dringlichkeitsvorlagen und 

Anträge und Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öf-
fentlichkeit zu behandelnden Tagesordnungspunkte 

 
Der Walter Kreft beantragt die Tagesordnungspunkte 8-10 abzusetzen, bzw. zu vertagen, 
um sie dann im zuständigen Werkausschuss zu behandeln. 
Herr Meggle entgegnet, dass die Anträge vorliegen und begründet sie noch einmal. 
Nach kurzer Diskussion ändert Herr Kreft seinen Antrag dahingehend, dass er beantragt die 
Tagesordnungspunkte 8 und 9 in den Werkausschuss zu verweisen. 
 
Darüber ergeht folgende Abstimmung: 

Stimmberechtigte:  11 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 3 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 
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Die neue Tagesordnung lautet damit wie folgt: 
- öffentliche Sitzung - 

1. Eröffnung der Sitzung durch den Vorsitzenden des FWA und Feststellung der Ord-
nungsmäßigkeit der Ladung, der Anwesenheit und Beschlussfähigkeit und Begrü-
ßung 

2. Genehmigung der Tagesordnung; evtl. Dringlichkeitsvorlagen und Anträge und Be-
schlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu behandelnden Ta-
gesordnungspunkte 

3. Einwohnerfragestunde 
4. Niederschrift der Sitzung des FWA vom 18.02.2015 
5. Mitteilungen des Vorsitzenden 
6. Mitteilungen der Bürgermeisterin 
7. Umsetzung der Aufträge der Gemeindevertretung -Antrag der Fraktion Wir Für La-

boe- 
8. Hafenumfeld -Antrag der Fraktion GAL- 
9. Bekanntgaben und Anfragen 

 
- nichtöffentliche Sitzung – 

10. Mitteilungen des Vorsitzenden 
11. Mitteilungen der Bürgermeisterin 
12. Grundstücksangelegenheiten 
13. Bekanntgaben und Anfragen 

 
Der Vorsitzende lässt über die vorliegende neue Tagesordnung abstimmen. 
Es ergeht folgende Abstimmung 

Stimmberechtigte:  11 

Ja-Stimmen: 10 Nein-Stimmen: 1 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
Im Anschluss beantragt er die Tagesordnungspunkte 10-13 im nichtöffentlichen Teil zu bera-
ten. 
Darüber ergeht folgende Abstimmung: 

Stimmberechtigte:  11 

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
 
TO-Punkt  3: Einwohnerfragestunde 
 
Herr Papendorf fragt nach dem Hintergrund der im Eigenbetrieb seit 2010 als Ertrag ausge-
wiesen 160.000,00 €. Es sei nicht erkennbar was damit passiere, wie er sich zusammenset-
ze und geht von einer Verschleierung der Verluste insbesondere des Hafenbetriebes aus. 
Amtsdirektor Körber weist daraufhin, dass es sich hier ohne jetzt im Detail antworten zu kön-
nen, um den seit langer Zeit ausgewiesenen Infrastrukturausgleich handele. Dieser werde 
berechnet und stellt den quasi öffentlichen Anteil dar. Ähnliche Berechnungen gebe es zum 
Beispiel auch im Bereich der Straßenreinigung, wo der sogenannte öffentliche Anteil nicht 
dem Gebührenpflichtigen zurechnet werden darf. Anders als vermutet, mache diese Darstel-
lung diesen Hintergrund transparent. 
 
 
 
TO-Punkt  4: Niederschrift der Sitzung des FWA vom 18.02.2015 
 
Herr Leonhardt weist darauf hin, dass die Sitzung im Bürgerinformationssystem des Amtes 
am 20.02.2015 gewesen sein soll. Amtsdirektor Körber sagt Prüfung zu. 
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Übrige Hinweise oder Einwände gegen die Niederschrift des FWA vom 18.02.2015 werden 
nicht vorgetragen. Die Niederschrift gilt damit als genehmigt. 
 
 
 
TO-Punkt  5: Mitteilungen des Vorsitzenden 
 
Der Vorsitzende Herr Strohmeyer weist auf den Termin der Vorprüfung der Jahresrechnung 
am 04.06.2015 hin. 
Herr Kreft beantragt daraufhin, diesen Termin auf den 11.06.2015 auf die gleiche Uhrzeit zu 
verschieben. 
Es ergeht folgende Abstimmung: 

Stimmberechtigte:  11 

Ja-Stimmen: 3 Nein-Stimmen: 2 Enthaltungen: 6 Befangen: 0 

 
 
 
 
TO-Punkt  6: Mitteilungen der Bürgermeisterin 
 
Die Bürgermeisterin weist daraufhin, dass die erste Sitzung des Arbeitskreises Finanzen am 
03.06.2015 um 18:00 Uhr erfolgen soll. 
Herr Leonhardt beantragt, die Sitzung auf 19:00 Uhr zu verschieben. 
 
Es ergeht folgende Abstimmung: 

Stimmberechtigte:  11 

Ja-Stimmen: 6 Nein-Stimmen: 3 Enthaltungen: 2 Befangen: 0 

 
 
 
 
TO-Punkt  7: Umsetzung der Aufträge der Gemeindevertretung -Antrag der Frak-

tion Wir Für Laboe- 
 
Herr Leonhardt erläutert den Antrag der Fraktion „Wir für Laboe“. Der Vorsitzende ergänzt 
und weist auf den Beschluss im Werkausschuss hin. 
 
Es ergeht folgender Beschluss: 
 
 
Beschluss: 
Die jeweiligen Vorsitzenden des Werk- und des Finanzausschusses stimmen bis zum 
15.05.2015 gemeinsam mit der Verwaltung einen Termin für einen gemeinsamen Arbeits-
kreis der sich aus Vertretern der Verwaltung und einem Vertreter je Fraktion zusammensetzt, 
ab. Auf dieser ersten Sitzung werden der Zeitplan sowie Zwischenziele definiert, um eine 
zügige Umsetzung des Auftrages der Gemeindevertretung zu gewährleisten. 
 
 

Stimmberechtigte:  11 

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  8: Hafenumfeld -Antrag der Fraktion GAL- 
 
Herr Meggle verliest seinen Antrag. 
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In der sich anschließenden Diskussion weist Bürgermeisterin Mordhorst daraufhin, dass der 
Verwendungsnachweis am 31.08.2015 bei der Investitionsbank sein muss. Herr Göttsch er-
gänzt, dass mit Stand 05.05.2015 Gesamtkosten von ca. 2,4 Millionen Euro festzustellen 
seien. Diese seien nicht vollständig förderfähig, z.B. bei den zusätzlichen Bänken vor dem 
Hafenpavillon. Das Fördervolumen habe ursprünglich 2,358 Millionen betragen. In dieser sei 
eine neue Skateranlage nicht enthalten. Daher seien neue Geräte auch nicht Gegenstand 
einer Förderung. 
 
In der sich anschließenden weiteren Diskussion erläutert Amtsdirektor Körber ausführlich die 
Hintergründe. Dabei weist er ebenso daraufhin, dass schon im ursprünglichen Förderantrag 
und allen danach vorliegenden Vorgängen davon ausgegangen wurde, dass die alte Skat-
erbahn lediglich zwischengelagert und im Anschluss zur Umgestaltung des Rosengartens 
wieder aufgestellt werden sollte. Lediglich kleine Anpassungsarbeiten seien daher Teil des 
Leistungsverzeichnisses gewesen. Aus welchen Umständen die Skateranlage nun augen-
scheinlich unwiederbringlich abgängig wurde, sei angesichts des Todes von Herrn Riecken 
nicht mehr klären. Festzustellen sei aber im Ergebnis, dass es keine Skateranlage mehr ge-
be. 
 
Herr Schröder weist abschließend daraufhin, dass die Gemeindevertretung beschlossen ha-
be, dass sich der Werkausschuss mit der Angelegenheit befasse. 
 
 
 
TO-Punkt  9: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Herr Meggle bittet, den Letter of Intent in Sachen Landes-Wasser-Gartenschau dem Proto-
koll beizufügen. 
 
Herr Leonhardt bittet dafür Sorge zu tragen, dass im Bürgerinformationssystem des Amtes 
die Unterlagen deckungsgleich mit den versandten Unterlagen sind. 
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

gez. Rolf Strohmeyer Sönke Körber Ulrike Mordhorst 
- Ausschussvorsitzender - - Protokollführer - - Bürgermeisterin - 
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